ธนาคารกลางบรูไนเตือนกลโกงสกุลเงินคริปโต
วันที่ 2 พฤศจิกายน 2565
บันดาร์เสรีเบกาวัน: ธนาคารกลางบรูไนดารุสซาลาม (The Brunei Darussalam Central Bank/BDCB) เตือนประชาชนให้ความระมัดระวังอย่างยิ่งก่อนที่จะลงทุนกับคริปโตเคอร์เรนซี (cryptocurrencies) หรือสินทรัพย์ดิจิตอล และผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวข้อง
นอกจากนี้ ประชาชนจะต้องทำความเข้าใจอย่างแจ่มแจ้งถึงความเสี่ยงที่เกี่ยวกับคริปโตเคอร์เรนซีและให้ระมัดระวังการฉ้อโกงและการหลอกลวงของสินทรัพย์ดิจิตอลดังกล่าว
ธนาคารกลางบรูไนดารุสซาลามแน้นย้ำว่า คริปโตเคอร์เรนซี เป็นสิ่งผิดกฎหมายในบรูไนและไม่ได้อยู่ภายใต้การควบคุมของธนาคารกลางบรูไน เนื่องจากกลุ่มดังกล่าวทำงานอย่างอิสระจากหน่วยงานการเงินหรือธนาคารกลาง
อย่างไรก็ตาม ธุรกรรมโดยรอบสินทรัพย์ดิจิตอล อาจถูกควบคุมหากเป็นธุรกรรมที่อยู่ภายใต้การดูแลของธนาคารกลางบรูไน ซึ่งอาจรวมถึง - แต่ไม่จำกัดเฉพาะ - ธุรกิจหรือบุคคลที่ให้บริการทางการเงินแก่สาธารณะในรูปแบบของการฝากเงิน เงินกู้ การส่งเงินข้ามพรมแดน บริการแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ และการออกหลักทรัพย์
ธนาคารกลางบรูไนตระหนักดีว่าเนื่องจากการเติบโตอย่างรวดเร็วของ คริปโตเคอร์เรนซี ทั่วโลก ทำให้ได้รับความสนใจจากสาธารณชนมากขึ้น ดังนั้น ธนาคารกลางบรูไนดารุสซาลามกำลังพิจารณากรอบกฎหมายและระเบียบข้อบังคับที่เหมาะสมสำหรับคริปโตเคอร์เรนซีและธุรกรรมที่เกี่ยวข้อง












Brunei central bank warns against crypto-scams

Publish date: Wed, 02 Nov 2022, 11:11 PM
BANDAR SERI BEGAWAN : The Brunei Darussalam Central Bank (BDCB) reminded the public to exercise extreme caution prior to dealing with cryptocurrencies and related products, in a statement.
The public is also urged to fully understand the risks associated with cryptocurrencies, and to be wary of rampant cryptocurrency fraud and scams promising high returns on investments often advertised online and through social media.
BDCB reiterated that cryptocurrencies are not legal tender in Brunei Darussalam and are not regulated by BDCB as they operate independently from monetary authorities or central banks.
Nevertheless, the activities surrounding them may be regulated if they constitute any of the activities under BDCB’s pur-view. This may include - but not restricted to - businesses or individuals providing financial services to the public in the form of deposit-taking, loans, remitting funds across the border, foreign exchange services, and the issuance of securities.
BDCB is aware that due to the rapid growth of cryptocurrencies globally, there has been heightened interest from the public.
Hence, BDCB is developing an appropriate legal and regulatory framework for cryptocurrencies and related activities.

